

他们拼尽全力 惟愿天下无毒

——本报“6·26 国际禁毒日”大型网络直播活动纪实

本报记者●吴树臣●李楠●王雅妮●郭惠心●王丹●岳科坚●鲁旭

他们,不远千里缉毒抓捕,日以继夜奔走预防。前方是危机四伏和亡命之徒,身后是万家灯火与幸福安宁。在第33个国际禁毒日之际,为了使全民禁毒的理念深入人心,号召全社会力量共同参与抵制毒品,内蒙古法制报社联合中国长安网、自治区党委政法委、内蒙古长安网开展了“6·26 国际禁毒日”大型网络直播活动,探访了基层民警的日常工作,看他们如何撰写《禁毒日记》。

预防教育从小抓起 筑牢禁毒安全防线

走进呼和浩特市第十七中学,一串清脆的声音回响在耳畔:“你拍一,我拍一,禁毒从我做起。你拍二,我拍二,花季生命要珍爱……”第十七中学同学的快板表演是基地禁毒宣传小舞台上的一道亮丽风景。9名学生把禁毒知识和防毒理念,通过通俗易懂、朗朗上口的快板说词,传递给同学们。

呼和浩特市公安局赛罕区分局禁毒大队大队长曹利军告诉记者,2017年,呼市赛罕区禁毒委在上级禁毒部门和区委、区政府的大力支持下,与第十七中学合作筹建了赛罕区青少年毒品预防教育示范基地。禁毒教育示范基地的建立,促使青少年禁毒宣传教育更为深入、效果更为明显,使广大学生更加全面广泛、潜移默化地接受毒品预防教育知识,切实提高了青少年识毒、防毒、拒毒的能力和水平,筑牢了青少年远离毒品危害、健康成长的“防火墙”。

在基地的长廊区,我国禁烟禁毒的历史一目了然,各种毒品预防宣传展板上,毒品预防知识一应俱全。仿真毒品展柜内的高仿毒品、吸食毒品的器具模型,直观地向学生们展示了毒品的危害,告诫大家远离毒品。吸食毒品导致惨剧的相关视频里,一幅幅生动的禁毒教育照片,一个个被“毒品”所害的鲜活例子,让前来参观的学生深受触动。

“毒品这个话题虽然我们比较遥远,但真实,它就在我们身边……”当日上午,在该学校的五年级(2)班,一场特殊的主题班会正在进行。针对毒品出现的场所、特殊包装下的“毒品”,遇到危险时如何保护自己等方面,班会主讲教师刘志芳生动有趣地讲解,让学生们“大开眼界”。班会结束后,同学们表示,通过活生生的事例,让他们了解了什么是新型毒品及毒品的危害,有了“坚决不吸第一口”“陌生人给的食物不乱吃”的防范毒品意识。

“学校担负着立德树人的总任务,吸毒涉毒对学校、家庭、社会乃至民族有非常大的危害,第十七中学充分利用义务教育全覆盖的优势,以加强自律,倡导文明以及民族情怀和爱国思想为禁毒教育、德育教育的核心主线,将禁毒教育渗透到学生日常行为规范教育中,进行多学科综合实践渗透教育,提升学生核心素养,推进素质教育。”呼市第十七中学校长张瑞清如是说。

“我是中华民族的儿女,也是一名光荣的禁毒志愿者,我庄严宣誓:从我做起,以禁毒为荣,以吸毒为耻!永远铭记:珍爱生命,远离毒品……”每每有参观者到来,禁毒志愿者们都会带领参观者满怀激情地宣读禁毒誓词,参观者们也成为了光荣的“禁毒志愿者”。这支由第十七中学的中小学生们自愿组成的禁毒志愿者队伍,活跃在学校禁毒工作的各个角落,在毒品预防教育、遏制毒品危害、遏制新吸毒人员滋生等方面发挥着不可替代的作用。

近年来,第十七中学毒品预防教育实行“建点→拉线→布面→成体”四步走,形成学校、家庭、社会三位一体的立体化禁毒教育网络,将教育成果从学生延展到家长和身边人,辐射到家庭、社会。目前,赛罕区青少年毒品预防教育基地共接受参观者近万名,该校学生受毒品预防教育率达100%。

“青少年强,国家强,禁毒任务十分艰巨,而且任重道远,我们将进一步创新形式,丰富载体,最大限度地提高青少年毒品预防教育的工作成效,砥砺前行,将禁毒工作向纵深推进。”曹利军表示。



合力守护高校校园 携手共建无毒净土

“我庄严宣誓:从我做起,以禁毒为荣,以吸毒为耻!永远铭记:珍爱生命,远离毒品……”在呼和浩特市电子职业技术学院,大学生们整齐划一、满怀激情地宣读禁毒誓词。

6月24日上午9时30分,2020年赛罕区“6·26”国际禁毒日主题宣传进校园活动拉开帷幕。而位于呼和浩特市电子职业技术学院大学城派出所也将以此次展览为出发点,建立辖区禁毒教育长效机制,将“6·26”国际禁毒日宣传和“6·27”青少年毒品预防教育工程向纵深推进。

本次展览活动共计有258件文化作品入选,118件文化作品获公开展出。呼和浩特市摄影家协会和赛罕区摄影家协会也提供了多幅禁毒主题摄影作品参展,用镜头展示缉毒战线工作者的艰辛和社会对吸毒人员的关爱。

“广大青少年是祖国未来的‘绿水青山’,我们将通过一系列有针对性的特色禁毒教育,重点保护青少年群体,也希望全社会共同参与,共同筑起识毒、拒毒、防毒的坚强防线,共同守护大学校园这一方绿色无毒净土。”呼和浩特市公安局赛罕区分局大学城派出所所长赵建国表示。



禁毒宣传常抓不懈 “绿色”理念深入人心

“我们不知道这是犯法的”“我们就是头疼脑热的时候用用”“这个东西炖肉好吃”……在一些非法种植毒品原植物罂粟案件中,面对干警们的调查,一些村民如是回答,在被问起时,均称“不知犯了法”。

当前,农村大部分青壮年劳动力基本在外务工,剩下的老、幼、妇群体文化水平、理解能力有限,长期处在禁毒宣传的“死角”,对毒品知识和毒品犯罪一知半解,导致了毒品违法犯罪现象向农村蔓延的趋势日渐明显,非法种植毒品原植物违法犯罪活动屡打不絕,农村禁毒宣传工作的重要性可见一斑。

“我们村在民国初期是种‘大烟’的,所以有很多老人不认为种植罂粟是违法的,这个是前些年一直存在的历史遗留的禁毒难题,这几年派出所进村宣传的多了,村民们的认识都提高了。”呼和浩特市新城区保合少镇野马图村党支部书记董喜顺说道。

董喜顺所说的派出所,是呼和浩特市公安局新城区分局保合少派出所。作为新城区蔬菜大棚比较集中的区域,野马图村是派出所禁种铲毒工作的重点宣传、重点监督区域。“我们坚信只有天天讲、时时讲、日日讲才能够真正在群众脑海中形成毒品

科技助力踏查行动 禁种铲毒屡传捷报

“林区占比多,山路多崎岖”是保合少派出所辖区的一大特点,在总面积501.3平方公里的辖区中,林区面积几乎占到了三分之二。因为辖区面积广,山区地形崎岖复杂,干警们在处警或是巡查过程中的难度显而易见。借助无人机的优势,派出所禁种铲毒工作中也有了意外“收获”。

在利用无人机进行排查的过程中,民警发现,在一个叫灯笼堡的村里,一户村民在花盆里种植着几颗罂粟,但之前民警在排查过程中并没有发现。前往调查后,民警得知,这户村民知道罂粟是禁止种植的,便和民警玩起了“躲猫猫”。发现民警入户时,他们会快速将罂粟藏起来,等民警走后再拿出。然而,他们没有想到的是,虽然躲过了民警的入户调查,却逃不过无人机的“法眼”。

村民坦言,他们种植罂粟并不是要卖,而是在之前医疗条件匮乏的年代,他们用罂粟汁治疗一些病痛,后来,这个种植罂粟的习惯就保留了下来,用以消除疲惫和病痛。随后,民警对这户村民开展劝导教育,宣讲毒品的危害,并告知他们身体病痛要及时就医,用现代医疗方式治疗疾病,不能选择依赖毒品,在民警的大力劝说之下,村民主动将其藏在地窖中的罂粟拿了出来,让民警将其销毁。

现代技术+基层排查双管齐下,禁毒工作得以顺利开展。无人机居高临下,视觉清晰,可以观测到平时肉眼看不到的地方,大大便利了禁毒民警查毒工作。同时,公安干警将现代化科技手段与日常工作相结合,利用无人机在全镇开展展测,确保实现毒品原植物“零种植”,杜绝毒品原植物非法种植。基层派出所运用群众举报、信息员、联络员报告等手段,发挥基层政权组织作用,大力加强踏查铲毒和大麻监管工作,及时发现,及时查处。对辖区易涉毒娱乐、住宿、零售商店、超市等场所实行滚动摸排检查,全面、及时掌握辖区毒



保和少派出所禁毒宣传进校园。



直播现场。



禁毒宣誓。



学习禁毒知识。